



夜幕下的“信贷员”

本报记者 周晓骏

行进中国 精彩故事

每个故事都是时代印记

4月30日，广西百色市。傍晚时分，农业银行百色市分行行长农成群叫上记者，“走，带你去乡下走走。”记者很惊讶：“晚上休息时间下乡？别人都忙着过‘五一’了。”出于好奇，记者上了农成群的车，一车5人，满满的。

经过一个多小时的行驶，我们来到田阳县那满镇新立村共联屯。5年前，共联屯积极建设新农村，村容村貌发生了很大变化。随着基础设施的完善，农民对经济发展提出了更高的要求。我们在村头下了车，一只大黄狗警惕地看着我们，突然摇着尾巴，晃悠悠地从农成群身边走过。“老朋友了，进村多了，狗跟我都熟了。”农成群笑着说。

村支书罗朝阳见到我们时，一点也不惊讶。“刚从田里干活回来，如果你早点来，肯定见不到我。”罗朝阳说，现在正是采摘圣女果的最后几天，农民都很忙。记者恍然大悟，农成群选择夜晚

下乡，是因为白天见农民要“预约”，否则见不到。

“3个金穗惠农服务点能否满足村民的转账结算需求？如果需要增加就打报告，3天之内我们会派服务员办理好。”农成群问罗朝阳。“3个完全可以了，前两天一个服务点资金流量就有10多万元，方便了村民转账结算。”罗朝阳回答。

据了解，新立村共联屯共有56户人家，截至今年3月，农行百色市分行共发放贷款35万元，主要用于村民的种植和养殖需要；发放农户金穗惠农卡56张，新立村共联屯入户率达100%，成为该屯服务“三农”覆盖最全面的金融机构。为方便群众不出村就能享受到现代化金融服务，在农资经销点、杂货店设立3个金融便民服务站，布放3台金穗惠农农通。

“你们屯共有56户，现在家家户户贷款，搞的都是小规模种植和养殖。能否选择一两家大户或者经济能人，通过农行贷款，扶持他们将产业做大，从而形成规模化效益，这也是现代农业发展的方向。”农成群向罗朝阳建议，“我们有一款公司+农户的服务产品，农户能够一次贷款10万元，一次授信，随用随贷。”罗朝阳兴奋地说：“这太好了，这太好了。”

一个多小时后，我们回到村口的小卖部金穗惠农通服务点，一个铁架

上放置的10多份袋装资料吸引了记者的注意。记者抽出一份，原来是农行“零售业务主要金融产品推介函”，中间有农户小额贷款、存贷通、家装分期产品等15种金融服务产品的介绍和联系方式。在旁边的农行宣传栏中，第一行就是农成群手机号码。农成群笑着对记者说，公布手机号码不仅便于群众沟通，了解服务“三农”中急需解决的问题，还便于监督各部门严格按照法律法规来操作。“我每天接到村民的电话不下10个，可谓实实在在的信贷员。”

时间已是21点，农成群兴致勃勃地说，走，再去一个我行重点扶持的种养大户看看。“普惠制和重点扶持相结合，这是农行服务县域金融的特点之一。”农成群一面介绍心得，一面介绍他们在那满镇的重点扶持对象——广西金轮生态养殖场。

农成群说，“立体生态”养殖是金轮养殖场的最大特点，产品不单一，能够规避农产品市场的不良冲击。现在，上万亩的基地已初具规模，形成水中养鱼、水上养鸭、岸边山林养鸡、山坡种植芒果和牧草的立体种养模式。去年以来，农行已向养殖场发放90万元农村个人生产经营贷款。

夜幕中，半小时车程后，我们到了那满镇三同村。小汽车一直往山上爬，到了半山腰停了下来。原来养殖场散养

的几万只鸡停留在山间的小路上，挡住了汽车的去向。在司机小心翼翼驱赶下，汽车又前行了50米，到达养殖场场部。

负责人何少吉兴奋中带有惊讶：“农行长，你不是3天前来过吗，怎么这么晚又来了？是不是对我们新提出来的贷款要求不放心？”

农成群笑着说，别人以为银行手握信贷大权，是客户追捧的“红人”。要这么简单就好了。其实做信贷最重要的任务，就是调查借款人及担保人的真实资信情况。钱贷不出去不行，贷出去收不回来更不行。“金轮养殖场立体生态养殖模式我们了解得很清楚了，但是上个月你们提出想再贷款300万元种植中草药的事情一直还没落实，想再来聊一聊。”

为讨论如何落实300万元的贷款，时间不知不觉过去一个多小时了。农成群提出：“你们取得了养殖场的营业执照，采取的是公司+农户+基地养殖模式，我们可以采取给合作农户贷款的形式解决。养殖场有36个农户，每户按规定可贷款10万元，除去6个60岁以上的，300万元贷款不就解决了？”“这种方式好，‘五一’节后就可以落实了。”一同前往的农行田阳县支行李星文行长高兴地说。

夜已深，我们在静谧的夜色中离开了乡村。

时刻准备打胜仗

——记第13集团军某旅参谋长黎登贵

本报记者 姜天骄

时代先锋

人物小传

黎登贵是第13集团军某旅参谋长，他坚持高强度训练，精通40多类武器装备，掌握30多项特战技能。入伍19年来，他先后3次征战国际赛场，创下中国特种兵出国参赛次数最多、前后跨度时间最长、参赛队员年龄最大的纪录，曾获“中国五四青年奖章”、“全军践行强军目标标兵”、“全军优秀指挥军官”等荣誉称号。



图① 黎登贵(右)从国际特种兵赛场载誉归来。

图② 黎登贵(中)带领部队在海拔5035米的边境山口巡逻。

图③ 黎登贵带领特战分队对“敌”指挥中枢展开突袭。 高效文摄

就被救生员打捞起来。

再看黎登贵，身背12公斤重的武器装备率先入水，3名队友紧随其后。他们经过10次出入水面，黎登贵终于摸到弹药箱，只见他一个漂亮的海豚式蹬地打腿动作，将沉重的弹药箱拖出水面。裁判员竖起大拇指：“在黎登贵的带领下，中国军队团结就像一个人在战斗。”

经过5天4夜230公里征战，黎登贵和战友们斩获单项项目16个冠军和5个亚军，勇夺比赛总冠军。入伍19年来，他先后3次征战国际赛场，创下中国特种兵出国参赛次数最多、前后跨度时间最长、参赛队员年龄最大的纪录，以优异的成绩展示了中国军人风采。

磨砺

按常理，特种兵过了30岁就过了“黄金年龄”，可38岁的黎登贵“宝刀不老”，秘诀是什么？“只要练不死，就往死里练！”话语虽糙，却透着一股军人血性。

掀起衣服，15处伤疤就像15枚勋章镶嵌在黎登贵的身体上。“为了打赢敢拼命”，黎登贵认为这应是革命军人应有的品格。

在某边防连队代职的半年时间里，他攀高峰、跨深谷，靠双脚走遍600公里边防线，战场每一处细节都印在他的大脑里。为验证高寒山地武装泅渡的可能性，他多次跳入海拔5000多米的高原

湖泊试验，用生命测量训练数据。代职归来，他搜集整理的500余条兵要地志、训练试验数据被旅党委确定为军情研究范本，2万余字的战场考察报告成为“必读教材”。

在高强度的特战训练之余，黎登贵还学习了5门外语。他买来军事外语教材，常常自言自语地练习发音，在跑步的时候也带着随身听。

有人对黎登贵这种“自讨苦吃”的做法很不理解，黎登贵却说：“磨练特种兵，就是要劳其筋骨、苦其心志，多掌握一项本领，就为打赢未来战争多增添一份底气。”“中国五四青年奖章”、“全军践行强军目标标兵”、“全军优秀指挥军官”……每一枚勋章都写满了他矢志打赢的人生追求，“为了胜利，我要永远前进！”黎登贵说。

练兵

黎登贵认为，战争不是一个人的表演，人人也打不了胜仗。只有战斗团队人过硬，部队才能真正打赢。

他为了提高官兵的实战射击技能，把训练用的前方固定靶，改为多向隐蔽移动靶，使人人具备“眼到手到、枪响靶落”的真功夫；为增强练习的实战性，他经常带小分队扮演蓝军，探军情、摸哨卡、抓俘虏，组织开展武装泅渡、多能射击等对抗性训练；为锤炼官兵的战斗意志，他把极限体能、“猎人”障碍纳

入日常训练，磨练官兵敢打必胜的决心勇气。

他还借鉴外军训练法，将教材规定的炸药包捆法“四横三纵”改为“三横两纵”，大大提高了爆破时间。他借鉴外军训练模式创造的数十种手语姿势，让官兵在执行任务时能够灵活地进行手语对话。

他带出的战士可以边走边睡觉。那是2006年“爱尔纳·突击”国际侦察兵比赛最艰难的阶段，黎登贵和队友在丛林中被“敌人”围堵堵截72小时，极度疲惫的他们已经48小时没合眼。前有堵截，后有追兵，每个人都到了生理极限，必须合理调整恢复体力，才有可能突出重围。黎登贵当即下令：三人并排走，两人架着中间的人走，这样，中间的战士就可以养精蓄锐。就这样，每小时轮换一次，他们创造了边走边睡、边作战的奇迹。

他开展“一专多能”的集中轮训和“升级过关”的专攻精练，先后培养机降伞兵、水下爆破等专业骨干200余人，探索改进了特种射击、攀登、捕俘等13个科目的实战技能和训练方法，拍摄制作了2部教学纪录片，撰写的远程渗透侦查作战、丛林搜救战术运用等6篇研究成果，成为军区特种(侦查)部队的经典教案。

黎登贵带出来的兵，大都身怀绝技、英勇非凡，他先后带出12个一等功荣立者、5个二等功荣立者、57个三等功荣立者，部队连续12年被总部评为军事训练一级单位。

海南省澄迈县教师曾维奋：

为了那份事业

本报记者 何伟

40岁出头的曾维奋是海南省澄迈县永发镇中心学校儒林小学的一名语文教师，他克服了身体上的残疾，将全部的的爱倾注到教书育人的事业中。

曾维奋出生在一个贫困的农民家庭，毕业于海南省琼台师范学校。毕业后，他被分到澄迈工作，但在走上教师岗位前的一次同学聚会中，因故导致腰椎骨断裂。他一度想过轻生，但从小当教师的梦想支撑着他慢慢站了起来。从站上讲台那天开始，他就恪尽职守、默默奉献，在讲台上一站就是13年。

在曾维奋的日记本里，记录着他的老师赠予他的一句话，“绿叶是平凡的，但绿叶的事业是永恒的，让我们选择绿叶的事业吧，世界将因此多增添一分春色。”这句话，他铭记于心。“自己瘫痪后，感觉天都塌了，我想这一生完了，当时不吃不喝，等待死亡来临。”回想起20年前生的意外，曾维奋心情沉重。

听闻曾维奋发生意外后，爱心与关怀从四面八方涌来，来自同学、师长、广播电台听众的一声声问候、一笔笔捐款，让曾维奋感动得热泪盈眶，梦想重新燃烧起来，“我要走上讲台，我要自己站起来！”

在大家的关怀与鼓励下，曾维奋开始尝试扶着床沿和窗台练习站立，一遍又一遍，摔倒了再爬起来……1997年，经过两年的努力练习，他终于能靠自己站起来了。于是，他想去上梦想已久的三尺讲台。

2001年，曾维奋如愿成为一名教师，在澄迈南洋教学点教语文、数学。第一天上课，曾维奋来到仅有一间破旧瓦房的教室，孩子们唧唧喳喳地说个不停，还有好奇的村民和家長前来围观。曾维奋深知这个工作机会来之不易，他默默告诉自己，“一定要用心讲好课，用行动证明我可以！”

“当时非常艰难，因为身体原因，迈上讲台、如何转身、如何用单手支撑在黑板上写字都很困难。迈步、转身、抬手，每一个看似简单的动作，都让我满头大汗。”曾维奋说，为适应教学，他常常在放学后练习动作。

2001年，医生告诉他，装进他腰椎的钢板已到5年期限，该取出了。可是，怕手术耽误上课，他决定放弃。“我已经荒废了6年的光阴，钢板一取可能又要将事业搁置，恐怕再也沒机会上讲台了，我不愿意。”曾维奋说。

如今，钢板已在他体内待了近20年，由于身体排斥反应，疼痛常让他彻夜难眠，可是曾维奋仍坚持讲课，最多时一天有6节课。他从不为了自己方便坐着上课，有时一站就是一天。“实在痛的难受时，我就想办法转移注意力。”曾维奋说，每次和孩子们一起玩耍，一起学习，看着孩子们取得的优异成绩，他就能暂时忘记身体上的疼痛。

因为努力和坚持，曾维奋很快打消了村民们的顾虑，开始接受这个腿脚不便的老师，还有村民给他送来一副拐杖。这副拐杖如今已陪伴他度过13年，拐杖的把手上被妻子细心地缝上了皮革，但由于长期触摸，汗水浸透了皮革，已留下了两个发黑的汗印。曾维奋的双手虎口上，也磨出了一层厚厚的茧子。

2009年，他被调到儒林小学任教。这里是他儿时读书的地方，他对这所学校有着深深的感情，对每一个孩子都倍加呵护和关心。“老师每天拄着拐杖来回教室和宿舍好几次，上课时一直站着，太辛苦了！”四年级学生曾梅花说，下课时，大家会主动收回作业本送到曾维奋的宿舍，主动打扫教室，完成力所能及的事，让曾维奋少操一点心。

“和他同事8年，他没请过一天假，每天都是第一个到校，最后一个离开，他教的学生个个乖巧懂事、成绩优异，他的教学水平在镇里是出了名的。”儒林小学校长曾德聪这样评价曾维奋。

“我愿意一辈子当一名教师，为我的学生做‘绿叶’，希望他们都能够成才，也可以代替我走出去看一看。”曾维奋说，这是他一生的心愿。

“金点子”工长邓国洪



5月19日，在南昌西动车所检修库，邓国洪手持对讲机与同事交流。

今年28岁的邓国洪是江西南昌车辆段南昌西动车所专项修组的工长。邓国洪和年轻的机械师们在工作中不断创新，总有充满创意的“金点子”诞生。邓国洪带领团队改进CRH380动车组主空压机换油作业工序，通过使用1.5元成本的塑料管，将原来耗时1个半小时的作业时间缩短至10分钟。胡国林撰（新华社发）



更多中国故事 系列报道请扫二维码

本版编辑 同赫 美编 高妍 邮箱 jrbzgg@163.com